為增國

录 : 統 在 %

中據

國



何立峰在京會見美國摩根士丹利聯席總裁 參與中國資本市場建設

【大公報訊】據中新社報道:中共中 央政治局委員、國務院副總理何立峰28日 在北京人民大會堂會見美國摩根士丹利聯 席總裁丹・辛克維茲。

何立峰表示,中國堅持以高水平開放 推動高質量發展,將為中國和全球經濟激 發活力、增添動力,歡迎摩根士丹利在內

的更多美資金融機構和長期資本持續深化 對華互利合作,積極參與中國資本市場建 設發展。辛克維茲對美中經貿會談取得實 質性進展感到高興,表示將繼續深耕中國 市場,為促進美中企業投資合作提供高質 量服務。

另據商務部網站消息,5月27日,商

務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激會 見德國中小企業代表團。凌激表示,中國 擁有超大規模市場、完備高效的產供鏈體 系和充滿活力的科技創新生態,為廣大德 國中小企業來華投資興業提供了大量商 機。希望中德雙方共同維護自由貿易和全 球產業鏈供應鏈穩定,堅持互利合作。

提前預判早布局 推出政策組合拳

中央戰略布局精準 中國經

穩就業、穩企業、穩市場、穩預期。今年以來,中央 以國內大循環的內在穩定性,從底線思維應對困難和挑 戰,對沖國際大循環的不確定性,推出一套新的增量組合 拳。大力提振消費,擴大有效投資,優化發展環境,持續推進高水平 開放。積極布局發展人工智能新賽道,促進人工智能與實體經濟相融 合,以科技創新引領高質量發展,加快塑造新優勢新動能。多家知名 國際投資機構預計,中國經濟今年將保持穩健增長。《大公報》今起 推出《中央提振經濟》系列,從政策、實效、民生、可持續發展等四 個維度進行深度分析中國經濟發展態勢。

在全球經濟形勢複雜多 變、不確定性顯著增加的大

環境下,中國經濟在今年上半年尤其是第一季度,展現出了強勁的發 展韌性與活力,取得了令人矚目的成果。

多位專家在接受《大公報》專訪時表示,這一成績的背後,是中 央高瞻遠矚的戰略布局、提前預判以及一系列有力有效的政策「組合 拳 | 共同作用的結果。這些政策及時出台,有效穩定了市場預期,為 經濟的平穩運行奠定基礎。特別是在發展戰略上,提出了以國內大循 環為主體、國際國內雙循環相互促進的發展戰略,成為確保中國經濟 乘風破浪穩健前行的關鍵之舉。

大公報記者 孫志、李暢北京報道

豐富政策工具箱 關鍵時刻精準發力

北京絲綢之路合作與發展促進會 會長、人民大學重陽金融研究院高級 研究員董少鵬向《大公報》表示,中 國經濟戰略調整並非始自今日,事實 上,從2020年下半年起,面對國際形 勢巨大變化、中美貿易戰衝擊,中央 以前瞻性的戰略眼光,提出了以國內 大循環為主體、國際國內雙循環相互 促進的發展戰略,將擴大內需置於經 濟發展戰略的核心位置。「這一決 策,不僅是應對短期經濟挑戰的權宜 之計,更是着眼於中長期經濟轉型升 級、增強經濟內生動力的關鍵之

董少鵬指出,擴大內需涵蓋了消 費需求與投資需求兩方面。在消費領 域,聚焦於推動消費升級,鼓勵居民 對汽車、家電等耐用消費品的更新換 代,同時大力促進旅遊、醫療、養老 等服務消費的提質增效。在投資方 面,引導資金流向實體經濟的關鍵領 域,如新能源汽車、光伏、綠電、數 字化、人工智能等戰略性新興產業, 為經濟可持續發展注入新動能。這些 政策舉措都是圍繞經濟高質量發展展

董少鵬續稱,面對美國貿易政策 的不確定性,提早預判特朗普2.0時期 可能潛在貿易風險,中央較早就建立 了專門的研究機制,對美國政治經濟 動態進行深入分析,提前做好政策儲 備。在貨幣政策方面,央行始終保持 政策工具的靈活性與審慎性,綜合施 用存款準備金率、利率等工具以及結 構性政策工具,注重結構性安排,確 保在關鍵時刻能夠精準發力,穩定經 濟大盤。

「三力 |齊發 凸顯制度優勢

以去年9月26日政治局會議為例, 考慮到特朗普2.0可能帶來的經濟衝 擊,中央果斷出手,推出了一系列穩 樓市、穩股市、加大投資力度、推進 大規模以舊換新以及化解地方債的政 策組合拳。這些政策及時出台,有效 穩定了市場預期,為經濟的平穩運行 奠定基礎。而今年4月25日政治局會議 之後,進一步明確降準、降息,貨幣 領域價格政策和結構性政策協同發 力,擴大以舊換新規模,創設養老與 消費再貸款,擴大科技創新再貸款規

模,這些舉措進一步增強了政策的針 對性與有效性,有力地推動了經濟的 可持續發展。

董少鵬總結道,中共十八大以 來,中國始終堅持建設開放型世界經 濟的理念,在開放的思維下制定內需 政策,確保政策的穩定性與連續性。 中央提振經濟核心舉措的特點,可以 用「三力|來概括,即:定力,中央 展現出強大的決策定力,保持戰略耐 心,不被短期波動所左右,堅持長期 高質量發展戰略;精準力,宏觀政 策、產業政策、社會政策等堅持精準 發力,及時調整政策方向與力度,促 進經濟的可持續發展;統籌力,統籌 國內國際資源,強化科學決策能力, 體現了協調各方精準施策的制度優

儲備政策 應對關稅戰衝擊

「研究一批,儲備一批,實施一 批。|國家發展改革委宏觀經濟研究 院經濟研究所副所長吳薩表示,一方 面在不斷完善政策工具箱,不斷添加 武器和彈藥。面對國際上新的衝擊和 挑戰,「可能有一些政策推出的時序 更加靠前,力度更加增加,這樣就能 夠積極回應社會的關切,但是大的基 調還是『做好自己的事』。」

在目前中美關稅戰的背景下,中銀 證券全球首席經濟學家管濤談到,實際 上,我們的財政政策對於應對關稅風暴 衝擊已經有所安排。4月25日政治局會 議就提出對受關稅影響較大的企業提高 失業保險基金穩崗返還比例等相關舉 措。管濤建議,相關部門應加強調查研 究,一業一策、一企一策研究制定行業 和企業的救助幫扶政策,提高宏觀調控 的前瞻性、針對性和有效性。若確有必 要,也可研究專項債和特別國債,優化 財政支出結構。

董少鵬認為,中美第一輪經貿接 觸傳來積極信號,但未來仍存在諸多 不確定性。美國可能會在芯片以及其 他高科技領域以及初級產品供應等方 面繼續設置障礙。然而,中國可憑藉 制度優勢、市場規模,以及加強與周 邊國家和「一帶一路」合作夥伴的緊 密合作,有充足能力應對這些挑戰, 推動自身經濟持續健康發展,維護全 球產業鏈、供應鏈的穩定。



2025中國經濟開門紅

從增長看

● 一季度GDP同比增長5.4%, 「五 一」假期各項消費數據表現亮眼。

一季度全國城鎭調查失業率平均值 為5.3%,形勢總體穩定

從物價看

● 1-4月居民消費價格較上年同期下降0.1%,4月環 比實現由降轉漲,核心CPI漲幅穩定

• 1-4月貨物貿易進出口同比增長2.4%,4月末外匯 儲備規模環比升幅1.27%,外匯市場運行總體平穩

穩定外貿發展舉措

精準加力穩外貿

● 金融機構對外貿依存度 高、暫時遇到困難、產品有 競爭力的中小企業,不抽貸 不斷貸

內外貿一體化

• 政府增加財政資金投入, 金融機構增加信貸支持,保 險機構增加內貿險支持,減 **免困難企業的房屋租金、展** 位費、流量費,降低外貿企 業內銷成本。

拓國際多元市場

• 加大國內展會費用減免政 策支持,加強國際展會外經 貿資金幫扶,營造良好的市 場開拓環境

加強貿易金融支持

● 進一步擴大出口信用保險 的承保規模和覆蓋面,推動 低成本資金直達小微外貿企 業,優化對外貿企業的匯率 避險服務。

創新發展跨境電商

• 大力開展跨境電商賦能產 業帶、品牌培育、國際合作 等專項行動,推動綜試區建 設提檔升級

資料來源:4月28日國務院 新聞辦推動高質量發展新聞 發布會

擴內需穩外貿相互促進 升級產供鏈

顯著

於首位,今年更是將 大力促消費放在突出位置,但同

今年以來,在海外市場急劇 變化的情況下,擴內需的政策 「含金量」不斷凸顯。政策對消 費市場的刺激效果尤為顯著。在 一系列促消費政策的推動下,智 能家電、智能手機、服務機器人 等智能產品的生產與銷售成為新 亮點,家電類智能消費產品保持 較快增長,智能新能源汽車的銷 量與市場滲透率大幅提升,為相 關產業的發展開闢了廣闊空間。

時強調穩外貿的重要性。

董少鵬指出,穩外貿與提振 內需都是以高質量發展為目標, 通過提升國內產業鏈、供應鏈的

發展。「內需與外需並非孤立存 在,而是相互促進、相輔相成的 有機整體。」董少鵬稱, 内需過程中,通過『同標、同 線、同制』(同一標準、同一生 產線、同一品質)策略,可實現 內銷與外銷的有機統一。|

「投資於人」高質量發展關鍵

董少鵬特別提到,中央提出 的「投資於人 | 理念,是對傳統 經濟政策、傳統投資模式的重大 創新,強調了人力資源在經濟發 展中的核心地位,這是推動經濟 轉型升級、實現高質量發展的關 鍵。「只有通過提升人的素質與 能力,才能為經濟發展提供源源 不斷的創新動力與智力支持。」

財策幣策深度協同 提振市場信心

精準 有力

今年的《政府工 作報告》提出「更加 積極的財政政策」和

「適度寬鬆的貨幣政策」,一段 時間以來,中央通過財政、貨 幣、產業政策的深度協同,打出 了一套精準有力的「組合 拳」,有力提振了市場信心,促 進中國經濟回升向好。

中銀證券全球首席經濟學家 管濤指出,今年以來,財政政策 明顯靠前發力。一季度,新增社

會融資規模15.18萬億元人民幣, 同比多增2.37萬億元。「目前當 務之急是,用好用足已被批准的 財政預算。|

降準降息、優化和創設新的 結構性貨幣政策工具、發布公募 基金重大改革方案……5月推出的 一攬子金融政策進一步為市場注 入「強心針」。在管濤看來,5月 增量政策範圍廣、措施多、落地 快,不低於市場預期甚至某些方 面還略超出了市場期待。

金融挺創科 貸債股多元化融資

制度

一系列支持科創 的政策「組合拳」相 繼落地。中國社會科

學院金融研究所研究員郭寒冰向 《大公報》表示,中央近期出台的 科創支持政策,以「工具創新破 局、制度創新護航、生態創新聚 力 | 為核心邏輯, 構建一個覆蓋科 技企業全生命周期的賦能體系,推 動中國從技術應用大國向科技創新

大國邁進。

對於債市推出「科技板」, 郭寒冰認為,這將拓寬科技貸款、 股權投資的資金來源,增強貸、 債、股資金支持科技創新的聯動 性。中國金融支持科技創新的多元 化融資體系正加速成型。

「這些政策的深層意義,在 於正在培育科技創新的『自我強化 機制』。」郭寒冰表示,當硬科技

企業融資成本下降、成果轉化效率 提升、高端人才加速回流形成正向 循環時,產業升級將擺脫對政策刺 激的依賴,進入市場驅動的良性軌

不過,郭寒冰強調,政策推 行過程中需警惕政策套利風險,建 立資金流向穿透式監管,「確保每 一分科創投入都轉化為真實的技術 進步。|

責任編輯:嚴允通 美術編輯:葉錦秋